

УТВЕРЖДАЮ

Директор Департамента
научно-технологической политики
и образования Минсельхоза России

В.С. Волошинко



МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Санкт-Петербургская государственная академия ветеринарной медицины»

(ФГБОУ ВО СПбГАВМ)

ОТЧЕТ

о выполнении тематического плана-задания на выполнение научно-исследовательских работ

по заказу Минсельхоза России

за счет средств федерального бюджета

2016 год

Отчет рассмотрен и одобрен на заседании секции
аграрного образования и сельскохозяйственного
консультирования НТС Минсельхоза России
«15» февраля 2017 г., протокол № 3

№ пп	Наименование разработок и основных этапов работ	Код по Номенклатуре научных специальност ей	Исполнитель (подразделение, Ф.И.О., должность)	Работы, выполненные в 2016 г.		Научная новизна и практическая значимость работы (в т.ч. внедрение в производство)	Стоимость, тыс.руб.
				1	2	3	4
1	Осуществить поиск лечебно-профилактических средств для лечения некробактериоза северных оленей.	06.02.00 – ветеринария и зоотехния	Ведущий научный сотрудник лаборатории протозоологии ФГБОУ СПГАВМ.	Проведен анализ эпизоотической ситуации по некробактериозу в олениводческих хозяйствах Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района.	На основании проведенных исследований предложен для производства новый противонекробактериозный препарат для лечения некробактериоза в олениводческих стадах.		100.0
2.1	Изготовить	Ведущий научный сотрудник лаборатории протозоологии ФГБОУ СПГАВМ профессор, академик РАН В.А. Забродин Ведущий научный сотрудник лабораторииprotozoологии ФГБОУ СПГАВМ, профессор, акаадемик РАН Е.Д. Лжавалов	Ведущий научный	Разработана концептуальная	Разработано	и испытано	новое

ТЕМА: «РАЗРАБОТКА И ИСПЫТАНИЕ ФАРМАКТИВНОСТИ РЕПАРАТИВНОГО СРЕДСТВА ДЛЯ ЛЕЧЕНИЯ НЕКРОБАКТЕРИОЗА СЕВЕРНЫХ ОЛЕНЕЙ»

	фармакотипическое средство для профилактики и лечения некробактериоза северных оленей с учетом технологических особенностей отрасли.	сотрудник лаборатории протозоологии ФГБОУ ВО СПГАВМ, член-корреспондент РАН К.А. Лайшев – руководитель Ведущий научный сотрудник лаборатории протозоологии ФГБОУ ВО СПГАВМ, д.б.н., профессор, академик РАН В.А. Забородин	модель контроля эпизоотического процесса некробактериоза среди домашних северных оленей.	фармакологическое средство для лечения и профилактики некробактериоза северных оленей отличающейся многокомпонентным составом, обладающее широким спектром антисептического и противовоспалительного действия.
2.2	Провести производственные испытания нового препарата для лечения некробактериоза живогных в оленеводческих стадах и определить его терапевтическую эффективность.	Ведущий научный сотрудник лаборатории протозоологии ФГБОУ ВО СПГАВМ, член-корреспондент РАН К.А. Лайшев – руководитель Ведущий научный сотрудник лаборатории протозоологии ФГБОУ	Разработаны и испытаны новые лекарственные препараты для лечения некробактериоза у северных оленей.	Подана заявка на патент «Способ лечения некробактериоза северных оленей»

2.3	<p>Сформировать требования и подобрать лекарственные средства к специализированной ветеринарной аптечке для лечения некробактериоза в полевых условиях с учетом проведенных исследований</p>	<p>Ведущий научный сотрудник лаборатории протозоологии ФГБОУ ВО СПГАВМ. Д.В.Н., член-корреспондент РАН К.А. Лайшев – руководитель Ведущий научный сотрудник лаборатории протозоологии ФГБОУ ВО СПГАВМ. Д.О.Н., профессор, академик РАН В.А. Забродин Ведущий научный сотрудник лаборатории протозоологии ФГБОУ ВО СПГАВМ. Д.В.Н., профессор, академик РАН Э.Л. Джавалов</p>	<p>Предложен состав аптечки для лечения некробактериоза у северных оленей.</p>	<p>Предложен состав аптечки для лечения некробактериоза у северных оленей.</p>
				100.0

			области.
	Разработать алгоритм формирования и пополнения компьютерной базы данных MySQL на модели микоплазма КРС, свиней, птиц.	Экономики и управления ветеринарным делом ФГБОУ ВО СПбГАВМ Орехов Д.А., Вел.н.с., к.вет.наук.	формирования и пополнения компьютерной базы данных PostgreSQL, на модели микоплазма КРС.
2.1.	Отработать методы отбора и транспортировки исследуемого материала для проведения генетических исследований.	Кафедра микробиологии, вирусологии и иммунологии СПбГАВМ Сухинин А.А. рук. проекта, зав.кафедрой.	<p>спорадические случаи колибактериоза у перепелок и кур (ЛПХ), сальмонеллеза у индюкки (ЛПХ). В 2015 г. в исследованиях на урогенитальные инфекции 242 проб влагалищной слизи от абортировавших коров и 1 пробы спермы методом ПЦР в микроциповом формате получено 120 (+) реагирующих проб, что составляет 50 % от испытанных, из них 18 проб (+) реагировали одновременно на несколько возбудителей (<i>Chlamydophila psittaci</i>, <i>Mycoplasma bovis</i>, <i>Ureaplasma diversum</i>). Основным фактором переноса возбудителей микоплазма (МП) и уреаплазма является контаминированная сперма.</p> <p>Полученные базы данных по эпизоотическим объектам, являются важным инструментом для ветеринарных служб в проведении профилактических мероприятий по мониторингу эпизоотической ситуации. Разработан алгоритм формирования и пополнения компьютерной базы данных PostgreSQL на модели микоплазма КРС. Обработка полученных данных позволит предварительно определить и проанализировать факторы риска возникновения МП на отдельно взятой территории. В дальнейшем сделать предварительный прогноз развития эпизоотической ситуации с возможностью моделирования противомикробных мероприятий.</p>
			<p>этап отбора проб и является одним из важных моментов эффективной молекуларно-генетической диагностики инфекционных болезней. Результаты работы позволят усовершенствовать молекуларно-генетические методы для обеспечения профилактики и ликвидации</p> <p>200 000</p>

Д.биол.н.,проф.. Макавчик С.А., к.вет.н., доцент каф.	необходимо для получения достоверных результатов при идентификации возбудителей инфекций.	Провести сравнительный анализ различных геоинформационных систем для использования в эпизоотологическом картографировании при свободном программном обеспечении.	Происходит сравнительный анализ различных геоинформационных систем для использования в эпизоотологическом картографировании при свободном программном обеспечении.
Кафедра эпизоотологии ФГБОУ ВО СПбГ АВМ Кузьмин В.А., всл.н.с., д.вет.наук, Фогель Л.С., всл.н.с., к.вет.наук. Кафедра организации, экономики и управления ветеринарным делом ФГБОУ ВО СПбГ АВМ Орехов Д.А., всл.н.с., к.вет.наук.	На основании анализа рынка двадцати четырёх GIS-приложений, разрабатываемых в России, QGIS был определен как рекомендуемое программное обеспечение. Государственная ветеринарная служба, как бюджетная структура, обязана использовать в перспективных разработках геоинформационные системы на основе свободного программного обеспечения (СПО). Наличие в региональном ресурсе пополняемой нормативно-справочной базы данных, результатов текущего мониторинга проводимого референтными центрами региона (Управления Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области), позволяет строить достоверные модели, определять необходимые ресурсы и средства для управления эпизоотической ситуацией в регионе, в том числе по микоплазмозам животных и птиц.	На основании анализа рынка двадцати четырёх GIS-приложений, разрабатываемых в России, QGIS был определен как рекомендуемое программное обеспечение. Государственная ветеринарная служба, как бюджетная структура, обязана использовать в перспективных разработках геоинформационные системы на основе свободного программного обеспечения (СПО). Наличие в региональном ресурсе пополняемой нормативно-справочной базы данных, результатов текущего мониторинга проводимого референтными центрами региона (Управления Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области), позволяет строить достоверные модели, определять необходимые ресурсы и средства для управления эпизоотической ситуацией в регионе, в том числе по микоплазмозам животных и птиц.	болезней сельскохозяйственных животных, производства доброкачественных ветеринарно-санитарном отношении продуктов и сырья животного происхождения, а также на охрану населения от болезней, общих для человека и животных в Ленинградской области.
2.2. Определить геномную структуру микоплазм (ПЦР-диагностика) с использованием разных наборов для выявления ДНК (сорбционные и магнитные).	Изучена циркуляция бактерий в животноводческих хозяйствах Северо-Западного региона с использованием молекулярных методов диагностики инфекций. а также новых подходов к молекулярной идентификации возбудителя с микрочиповыми технологиями. Микрочипы с лиофилизованными реактивами позволяют значительно упростить процедуру анализа, за счет сокращения стадии подготовки ПЦР-	Изучена циркуляция бактерий в животноводческих хозяйствах Северо-Западного региона с использованием молекулярных методов диагностики инфекций. а также новых подходов к молекулярной идентификации возбудителя с микрочиповыми технологиями. Микрочипы с лиофилизованными реактивами позволяют значительно упростить процедуру анализа, за счет сокращения стадии подготовки ПЦР-	400 000

к.вет.н., доцент кадр.	Провести анализ эффективности применения диагностических, лечебных профилактических препараторов.	Проведен анализ эффективности применения диагностических, лечебных и профилактических препараторов.	смесей, ускорения проведения анализа. снижение расхода реактивов. При этом в несколько раз сокращается стоимость исследования. Изучена чувствительность микоплазм к антибактериальным препаратам.
к.вет.н., доцент кадр.	Кафедра микробиологии, вирусологии и иммунологии СПбГАВМ Сухинин А.А. рук. проекта.. зав. кафедрой, д.биол.н., проф., Макавчик С.А., к.вет.н., доцент кадр. Кафедра эпизоотологии ФГБОУ ВО СПбГАВМ Кузьмин В.А., вел. н.с., л.вет..наук. Кафедра организации, экономики и управления ветеринарным делом ФГБОУ ВО СПбГАВМ Орехов Д.А., вел.н.с., к.вет.наук.	Разработаны микоплазма. Экономический эффект на один рубль затрат составил 49,6 руб.	смесей, ускорения проведения анализа. снижение расхода реактивов. При этом в несколько раз сокращается стоимость исследования. Изучена чувствительность микоплазм к антибактериальным препаратам.
Обосновать возможность использования геоинформационного	Кафедра эпизоотологии ФГБОУ ВО	Обоснована возможность использования геоинформационного	Геоинформационная система предназначена для создания инфраструктурной модели, которая описывает эпизоотическую ситуацию конкретного региона, учитывая при этом

				возникновения МЛ.	
2.3.	разработать методические рекомендации по профилактике и ликвидации микоплазмозов сельскохозяйственных животных, в том числе птиц.	кафедра микробиологии, вирусологии и иммунологии СПб АВМ Сулинин А.А. рук. проекта, зав. кафедрой, д.биол.н., проф., Макавчик С.А., к.вет.н., доцент каф. Кафедра эпизоотологии СПб АВМ Кузьмин В.А.. вед.н.с.. д.вет.наук., Фогель Л.С.. вед.н.с., к.вет.наук. Кафедра организаций, экономики и управления ветеринарным делом СПб АВМ Орехов Д.А.. вед.н.с., к.вет.наук.	разработаны методические рекомендации по профилактике и ликвидации микоплазмозов сельскохозяйственных животных, в том числе птиц.	на основании результатов собственных исследований изучена чувствительность микоплазм к антибиотикам. Разработаны правила по отбору, транспортировке и хранению клинического материала от животных для молекулярно-генетических исследований по микоплазмозу; новые подходы к молекулярной идентификации возбудителя с микрочиповыми технологиями; эффективные схемы лечения микоплазмоза; прототип цифрового макета карты эпизоотической ситуации по микоплазмозу, определены требования к базам первичных данных на примере Волосовского района Ленинградской области. Разработанные методические рекомендации внедрены в промышленное животноводство Ленинградской области.	100
	ИТОГО:			800.0	
	ВСЕГО:			1600.0	

Отчет рассмотрен и одобрен на Ученом совете ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургская государственная академия ветеринарной медицины» от 27.12.2016, протокол № 13.

Ректор

А.А. Стекольников

